

湖南出发，跨9省市

56岁妈妈带35岁儿子自驾2万公里看世界

今日女报/凤凰网记者 周雅婷

“今天教35岁儿子做饭，他有进步了！”9月15日，杨月连用手机记录下儿子自己做饭的一幕——这是母子俩自8月10日回到湘潭市后，约定“打卡”学习的第一个生活技能。

杨月连今年56岁，35岁的儿子东东（化名）却只有2岁孩子的智力。过去的35年，这位湘潭妈妈靠摆地摊、开快餐店撑起一个家，将孩子拉扯大。然而随着自己年龄增大，她开始思考该如何让孩子独立生活。

今年3月，杨月连作了一个大胆的决定，她要带东东踏上一段“看世界”的自驾旅程。就这样，母子俩从湘潭市出发，一路穿越广西、云南、四川、西藏、新疆、甘肃、青海，再经由四川、重庆回到湖南，历时5个月，在中国地图上“画”下一个巨大的圆环。

艰难的生活里，她对远方充满向往



“我开过两块钱一份的快餐店，摆过地摊卖鞋。”杨月连过去的人生，可以用“坎坷”二字来形容——20岁时，她从农村进城。丈夫是残疾人，大部分的生活重担压在了她身上。儿子东东上幼儿园时，又被诊断为二级智力障碍。

为了给东东更好的教育，杨月连花了两千元，把他送去聋哑学校的特殊班读了两年，但效果甚微。她担心东东跟着同学打手语会越来越开不了口，便把他带回了家。2010年，在东东20岁生日的晚上，东东的父亲因肝硬化去世。此后，她每

天都把东东带在身边照顾，寸步不离。

这是充满了琐碎与辛劳的35年。东东学会的动作只有吃饭、走路、择菜，其他的都需要杨月连帮忙。“我也总是试着教他自理、说话，但怎么也教不会，他至今只会说‘妈妈’‘面条’这样简单的话语。”

这些只是日常护理的冰山一角。东东情绪不稳定，有时突然想吃零食，只要杨月连不答应，他就会生气，“不管是什么，拿起来就往地上摔，还咬过我的手”。杨月连也不敢软弱：“如果我能忍住，

就不理他，让他自己去闹；忍不住了，就会打起来。”

艰难的生活里，对远方的向往成了杨月连情绪的出口。偶然间，杨月连被短视频里的“此生必驾318”所吸引。雪山、草原、一望无际的公路，让她心驰神往，“我也想试试自驾，带儿子去看看世界”。

这个念头一起，杨月连便再也按捺不住。2023年，她带上儿子，和几位朋友一起，开了一辆三厢车，自驾前往海南。玩了几天，感觉没过瘾，她还是想去更远的地方，于是今年3月，杨月连带着儿子又出发了，这次的目标，是她魂牵梦萦的“318”。

来一场说走就走的旅行

318国道，是串联中国华东、华中、西南地区的一条国道，其中从成都到拉萨2142公里的川藏线，海拔从500米陡升至5000米。这条路上有辽阔壮美的林海、雪山，也有惊险的怒江七十二拐。

带上“长不大”的东东一起出行，杨月连要操心的更多。

杨月连做了充足的准备：她买了一辆SUV，行李和装备塞得满满当当；担心刚上路不熟悉，她找到了一位来自长沙望城区的老乡，跟着他从湖南开到广西，直到百色市才分别；不懂规划路线和导航，她就积极发帖听驴友们的建议。

“网友们建议我们去云南爬玉龙雪山，看看高反是否严重，如果不严重，就可以走‘318’。”从

湘潭出发约20天后，杨月连和儿子顺利登上了玉龙雪山。她还算适应，但东东嘴唇发乌脱皮，走多了路便满头大汗、喘不上来气。

“从雪山下来后，我对前路的挑战看得更清楚了。考虑到东东的情况，我不敢冒险。”那段时间，杨月连几乎问遍了能问的朋友，迫切地希望能找到志同道合的“318搭子”。

直到她辗转联系上了四川的一位“驴友”，对方一个人开着一辆太阳能电动三轮车，穷游了大半个中国。他们约定在川藏交界的巴塘竹巴龙汇合，对方一步步教杨月连下载APP、学习寻找露营地，还教了她很多户外技巧。

随后杨月连和儿子一路向西，进藏后再北上，一路走过了新疆、甘肃、青海。

乡村女老师离任时手写91封信：满纸不舍，感恩遇见

今日女报/凤凰网通讯员 田甜

在长沙浏阳官渡镇乡村学校孩子们心中，数学老师李秋平的名字和“耐心”“温暖”画上等号。今年暑假，这位在此执教了17年的老师，不得不与学生告别。因为不舍，她用一个多月的夜晚，手写91封信给所教两个班的每个孩子，鼓励他们全力备战中考。

“舍不得这里的每一个人。”学生们的回信、手绘画像、折纸做成的花束成了李秋平收到最珍贵的离别礼物。

深夜提笔：

浓浓师生情凝于信中

1984年出生的李秋平，2008年大学毕业后便背着行囊来到了浏阳官渡镇的官渡中学，一待就是17年。

今年7月16日，李秋平收到浏阳城区一所学校的录取通知，既惊喜又纠结。这是一次专业成长的好机会，但想到班上即将升入初三的学生，心里满是不舍，“那一晚我在床上翻来覆去，脑子里全是孩子们的笑脸，根本睡不着”。

凌晨，李秋平摸出手机，

在网上下单了一大沓信纸，打算给每个孩子亲手写一封信。

7月20日，信纸寄到家，李秋平的夜晚多了一项固定“功课”：坐在书桌前写信。她在信里给偏科的学生写“数学其实不可怕，把每道错题搞懂，你会发现它很有趣”；给内向的学生写“课堂上不用怕说错，勇敢举手，老师和同学都会为你鼓掌”；给调皮的学生写“你很聪明，要是把精力多放在学习上，一定能进步更快”……一个多月里，台灯下的信封越堆越厚，91封信，每一封都是

她对学生的牵挂。

双向奔赴：

收获最珍贵离别礼物

学校开学第一课，李秋平把信和签字笔一一送到学生手中。当日下午，不少学生就拿着回信找到李秋平，有的信里画着笑脸，有的写着“李老师，我会记住您的话，中考一定考个好成绩”。还有几个女生凑在一起，把亲手做的折纸花束送给她——粉色的康乃馨、黄色的向日葵，每朵花里都夹着一张小纸条，上面是稚嫩的字迹。

91封信里，有4封是李秋平特意为家庭困难的学生写的。李秋平说，之前她常利用课后时间给几个孩子辅导功课，还会带文具和零食给他们。她在信里鼓励孩子们“家庭不是负担，你的努力才是未来的底气，好好读书，一定能靠自己改变命运”。“到了新岗位，我还是会像在官渡镇一样，好好教每一个学生，不辜负老师两个字。”而李秋平手写的91封信，也成了校园里一段关于爱与牵挂的温暖记忆。